

डॉ. प्रमोद
दशरथी महिला का

34 युग की प्रवृत्तियाँ
नीरगावा काय की निर्मोचना है - 201
की प्रवृत्तियाँ हैं जिनके आधार पर नीरगावा काय कहा जाता है।

उत्तर - हिन्दी साहित्य का प्रथम काव्य तीरगावा काय के नाम से
सम्बोधित किया गया। यह काव्य राजनैतिक दृष्टि से अत्यंत
परिचित था। तीरगावा का स्वर ही इस काव्य की साहित्य की
नवीन देन है। आंतरिक अशांति एवं तन्मय आक्रमण से तन्मय
यह युग अतन्मय की दिशा की ओर गमन कर रहा था।
सामाजिक दृष्टि से विहीन एवं सामरिक दृष्टि से तन्मय
पूर्ण परिवेश की स्थापना इस युग की देन है। इस युग में
एक ओर सिद्ध नायक एवं लैन साहित्य का निर्माण हो रहा
था तो दूसरी ओर चारण कवि अपने आज़यदाताओं की
प्रशंसा में चारण काव्य का निर्माण कर रहे थे। चारण
काव्य की निम्नलिखित प्रवृत्तियाँ दृश्य हैं -

1) आज़यदाता राजाओं की प्रशंसा एवं राष्ट्रीय भाव
का आभाव - इस काल के कविगण राजाओं के आज़य में
इतने दुर्लभ और यह उन्नतप उन्हे तभी तक व राजागण प्रसन्न
रहे। अतः यह स्वभाविक ही था कि वे राजाओं की प्रशंसा
में उनका यशोमान करते और उनकी वीरता का बढाचढा
कर वर्णन करते जब आज़यदाता को ही प्रसन्न करना कवि
का उद्देश्य हो जाए तो निश्चय ही कवि अश्रिय काव्य को ही
दिशाना चाहता है और उसे प्रसन्न करने के लिए उनका झुठ
यशोमान करता है। तीरगावा काव्यीन राजाओं की जी
और किया कथाप देशके कित से नहीं कर अहित में वे
उन्ही के द्वारा प्रख्यातित अजिन में देशकी तन्मयता जल
कर भस्म हो गयी। फिर भी चारण कवियों ने उनका यशो
मान जारी रखा। इसी युग में महेंदर ने जयचंद
की प्रशंसा में जयचन्द प्रकाश लिख डाला। इस
युग में केन्द्रिय शाक्ति का पूर्ण आभाव था इस काल के
चारण कवि आज़यदाता की प्रशंसा में आज़यदाता

परंतु उनमें राष्ट्रीय भावना का पूर्णविधा लोप था। देश
तथा राष्ट्र के अविष्ण की चिन्ता उन्हें नहीं थी व
आपनी स्नायी सिद्धि के लिए राजाओं की छोटी
प्रशंसा करते थे तथा उनके प्रार्थक कृन्ध के अर्थ
समन्वय में ही आपना कल्याण समझते थे।

(2) संदिग्ध रचनाओं का प्राचुर्य - इस काल में चरित्र
चार काव्य प्राप्त हुए हैं - (1) श्रुमाण रसो (2) शरावीस
देव (3) पृथ्वीराज रसो (4) परमाण रसो। भाषा-
शास्त्री डॉ. विषय मानवी की दृष्टि से इन ग्रन्थों के
बारे में यह कहा जा सकता है कि इनमें निरंतर कई
अन्तर्विधा तक परिवर्तन एवं परिवर्द्धन होते रहे जिस
उत्तम मूलरूप ही बदल गया। श्रुमाण-रसो में 16 की
अन्तर्विधा तक की रचनाओं का समावेश कर लिया गया है
परमाण रसो तथा पृथ्वीराज रसो का भी मूल-रूप बहुत बदल
हुआ है। अतः इन ग्रन्थों के मूलरूप की पहचान अत्यंत
दुष्कर कार्य है। इस काल में कवियों का काम
का युद्ध-रत शैतिका का असाह बराना। इसी कारण
युद्ध के मैदान में यादरवार में भी स्वरचित पद सुनाया
करते थे। इस काम का साहित्य प्रायः गेय था इसकारण
लोग उसको सुनते थे और याद कर लिया करते थे
इस प्रकार इस काल का बहुत सा साहित्य इसी रूप में
चला रहा और कालोत्तर में जब उसे लिखा गया तो इस
साहित्य में अन्तर्गत शब्दावली का भी समावेश
ही नुमाया। अन्य कवियों द्वारा रचित हंफ उसमें स्थान
पा गए थे और इस कारण उसका मूलरूप विकृत हो
गया था। अतः इसी कारण इन रचनाओं को असाहित्य
कहा गया है।

③ चारण - काल में ऐतिहासिकता का आभाव - चारण
 साहित्य में ऐतिहासिकता का आभाव है। जिसके अनेक
 कारण हैं। ये कवि चातुमारिण के लिए अपने आन्तक
 दाताओं का अन्त यथायोग्य करते हैं। ऐसे छूटे यथायोग्य
 के लिए और अपने आन्तक दाताओं का प्रत्यक्ष कलेम
 लिए वे ऐतिहासिक तथ्यों की अवहेलना की गरी जब
 कभी क चातुमारिण की दृष्टि में अपने चरित
 नायिकों का वर्णन करता है तो वह उनकी प्रशंसा प्रत्यक्ष तान
 लिए अप्रिय ऐतिहासिक तथ्यों का वर्णन नहीं करता।
 इस काल के रचनाओं के नायक यद्यपि इतिहास प्रसिद्ध
 फिर भी उनका वर्णन कुछ इतिहास की कसौटी पर
 पुरा नहीं करता है। इन कवियों द्वारा दिए गए संवत्
 और तिथियाँ इतिहास से मेल नहीं खाती, न ही उनका
 मेल संस्कृतकाव्य में दिए गए संवत् और घटनाओं से
 ही ठीक बैठता है। इतिहास के विषय को लेकर चतुर्वर्ण
 कवि में जिस लावधानता की आवश्यकता होती है वह
 उनमें नहीं है। इसके साथ ही अन्त आन्तक दाता का
 वर्णन प्रकृति करने के निमित्त इसका विवाह किसी
 बड़े इतिहासिक कुल्यमित्र के पुत्री से करना दिया। जैसे
 वीरहदेव राधा में वीरहदेव का विवाह राजा मोज की
 पुत्री के साथ हुआ था जबकि राजा मोज की सखी से
 वह पूर्व ही हो चुके थे।

④ युद्धों का यथार्थ वर्णन - वीरगाथाकाव्य का प्रमुख
 विषय युद्धों का यथार्थ चित्रण है। वीररत्न से मरी हुई
 पदावली में जिन भावों को भरोसे की चरणा की गई है
 वह अहिंसीय हैं। वीरगाथाकालीन कवि केवल मरि
 और लोचनी का ही अपनी जीविता का साधन नहीं
 लम्बना था